

传递民情民意 畅谈发展信心

——全国政协十三届四次会议首场“委员通道”扫描



春天的气息越发浓郁。3月4日14时许，人民大会堂新闻发布厅，全国政协十三届四次会议首场“委员通道”如约拉开帷幕。7名委员分为三组，通过网络视频回答记者提问。

粮食安全、“天问一号”、网络安全……委员们相继来到镜头前，坦诚回应关切，畅谈履职心声。

对于有着14亿人口的大国，保障粮食安全是永恒的重要课题。“我国粮食总产量已连续6年超过1.3万亿斤，人均粮食占有量达到470公斤，高于国际公认的400公斤粮食安全线。”第一位回答提问的中国工程院院士、中国农科院副院长万建民委员表示，粮食安全这根弦任何时候都不能放松，保障粮食安全，一靠政策，二靠科技，“好地好种产好粮”。

他说，目前国家作物种质资源库正在加紧建设，今年建成后可保存150万份种质资源，保存能力位居世界第一。

阜外医院主任医师敖虎山委员已是第

二次走上“委员通道”。3年前的全国两会“委员通道”，他曾手提“救命神器”自动体外除颤器（AED）上场，诉说了好友心脏骤停猝然离世带来的痛。这一次，他站在人民大会堂，向全国人民汇报心肺复苏提案得到的关注与落实——各级部门和政府都行动起来了，杭州、深圳、北京等城市加强了对AED配置和使用，公众急救技能培训也越来越受到重视。

“只有健康，才能享受美好生活！”敖虎山再次呼吁，全民学习心肺复苏技术，增加AED配置，并将1月20日设立为国家急救日，从国家文化、民族意识层面重视心肺复苏和急救体系建设。

随着网络信息技术的高速发展，新的网络安全风险也日益突出。这不仅事关国家安全，也与老百姓的生活休戚相关。

“网络安全是数字化战略的底座。有了网络安全保障，我们的数字化战略才能发展得更好，走得更快、走得

更远。”360集团董事长兼CEO周鸿祎委员说。

民法典的实施，对于依法治国、建设社会主义法治国家，保障人民合法权益，都有重要意义。“宣传民法典，法律专业机构和专业人员要争当主力军，既要讲得对，也要讲得好。”中华全国律师协会副会长朱征夫委员说，要选择群众感兴趣的话题、用群众喜闻乐见的方式进行讲解，让民法典在潜移默化中走进群众心里。

探索浩瀚宇宙是人类共同梦想，也正因此，“天问一号”的“探火之旅”越来越“火”。“此时，‘天问一号’正以每秒4.8公里的速度在火星轨道上进行环绕探测，各项指标正常。”中国科学院院士、中国航天科技集团有限公司科技委主任包为民委员介绍，今年我国航天发射有望首次突破40次，空间站将进入建造阶段。“我们将以老一代航天人为榜样，继续为航天强国的伟大梦想而努力奋斗。”

他说。

随着我国脱贫攻坚取得全面胜利，“三农”工作重心发生历史性转移，进入全面推进乡村振兴阶段。中国美术家协会主席、中央美术学院院长范迪安委员说，文化振兴是乡村振兴的重要一环，文艺工作者也将拥有更广阔的施展才华的天地。在他看来，乡村之美从来都令人向往，在乡村环境中要加强美的设计和营造，使美丽乡村成为人民向往的美好家园，成为美丽中国画卷中的亮点。

距离2022年北京冬奥会和冬残奥会开幕还有一年左右的时间，中国残联主席、北京冬奥组委执行主席张海迪委员介绍了冬残奥会筹备情况。“去年，国家残疾人冰上运动比赛训练馆建成，冬残奥运动员有了更好的训练条件。”她说，目前运动员们正在积极备战，希望大家在2022年北京冬残奥会上为他们加油。

新华社北京3月4日电

相聚春天里，筑梦新征程

——全国政协十三届四次会议开幕侧记



两会特稿

京城三月，春意萌动，万物复苏。

4日13时50分，全国政协十三届四次会议即将开幕。来自四川省凉山彝族自治州的达久木甲委员，身着彝族盛装，登上从驻地开往人民大会堂的客车。

一周前，党中央、国务院决定，授予四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。“这是对凉山州干部群众的极大鼓舞！”达久木甲说，此次参会，他特别关注如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，并就此带来了提案。

来自各族各界各党派各团体的2000多名全国政协委员，从天南海北汇聚一堂，带着社情民意，带着真知灼见，共赴这场春天的盛会。

仰望熠熠生辉的国徽，承载着亿万人民的期待，委员们拾级而上，步履坚实自信。

这份自信，源于一年来，面对百年不遇的重大疫情，在以习近平总书记为核心的党中央掌舵领航下，中国在全球率先控制住疫情，率先复工复产，率先实现经济增长由负转正。

这份自信，源于五年来，经济运行总体平稳，各项事业取得新成就，中国经济

实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。

历史的坐标中，2021，将留下特殊的印记。

在全面建成小康社会取得伟大历史性成就、脱贫攻坚战取得全面胜利之际，亿万人民众志成城开局“十四五”、开启新征程。

“构建新发展格局是‘十四五’时期保持经济持续健康发展的关键。今年要迈好第一步，见到新气象。”全国政协经济委员会副主任杨伟民说。

开启新征程，需要人民政协发挥同心同向的政治优势、凝心聚力的团结优势、平等协商的民主优势、人才荟萃的智力优势、联系广泛的界别优势等，集民智、增共识、聚合力。

14时05分，人民大会堂正在举行的“委员通道”活动中，7名委员分3组依次走入新闻发布厅，通过网络视频，回答身处梅地亚两会新闻中心的记者提问。

“我国粮食够吃，但粮食安全这根弦任何时候都不能放松。”第一位回答提问的中国工程院院士、中国农科院副院长万建民委员认为，保障粮食安全，一靠政策，二靠科技。

“此时，‘天问一号’正以每秒4.8公里的速度在火星轨道上进行环绕探测，今天又传回来第一张中国首次拍摄的近景火面图像。”中国科学院院士、中国航天科技集团有限公司科技委主任包为民委员介绍，今年我国宇航发射有望首次突破40次，空间站将进入建造阶段。

……切中肯綮的分析，聚焦党和国家发展需求；精准务实的建议，体现人民群众的意愿呼声。

在大礼堂穹顶群灯的映照下，中国人民政治协商会议会徽灿然生辉，分列两侧的十面红旗鲜艳夺目。

热烈的掌声中，习近平等党和国家领导人来到主席台，向大会的召开表示祝贺。

全国政协主席汪洋代表全国政协常委会向大会作报告——

“夯实共同思想政治基础”；
“汇聚团结合作正能量”；
“提高政协工作质量和水平”；
“增强协商建言实效”；
“着力凝聚智慧力量”；
“深刻把握专门协商机构的制度优势”；
“不断完善专门协商机构工作制度”；

“着力提升专门协商机构履职能力”……

精炼的讲话，务实的举措，赢得阵阵掌声和广泛共鸣。

“从抗疫精神到脱贫攻坚精神，激励着大家以精神之力磨炼意志、增长才干，为国履职、为民尽责。”曾驰援武汉抗疫的北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩委员说。

今天，即将迎来百年华诞的中国共产党带领人民创造了人类减贫史上的奇迹，正开启全面建设社会主义现代化国家新的伟大征程。

走出大会堂，委员们还在热烈交流着，抒发着内心的感触。

全国政协委员、民革中央常委李霄君表示，今天的辉煌成绩来之不易，要紧密团结在中共中央周围，思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行，以协商民主凝聚强大正能量。

作为一名“80后”全国政协委员，欧彦伶深感使命在肩。“我们要接过历史的接力棒，以时不我待、只争朝夕的精气神，为美好明天携手奋进。”

新华社北京3月4日电